

# 习近平向世界马克思主义政党理论研讨会致贺信

新华社北京5月27日电 5月27日,中共中央总书记、国家主席习近平向中国共产党对外联络部主办的世界马克思主义政党理论研讨会致贺信。

习近平表示,马克思主义科学揭示了人类社会发展的规律,指明了人类寻求自身解放的道路,推进了人类文明进程,是我们认识世界、改造世界的强大思想武器。

今年是中国共产党成立100周年。中国共产党自成立之日起就将马克思主义作为指导思想,坚持马克思主义基本原理和中国具体实际相结合,不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化。马克思主义在21世纪的中国焕发出新的生机活力,中国特色社会主义进入了新时代,中华民族开启了伟大复兴的新征程。

习近平强调,面对当今人类社会面临的共同挑战,世界马克思主义政党应该加强对话交流。中国共产党愿同各国马克思主义政党一道,共同推动人类进步事业,推动构建人类命运共同体。

希望与同志通过深入研讨,汇聚实践智慧,淬炼思想火花,推动马克思主义在21世纪取得新的发展,让马克思主义的真理光芒继续照耀我们的前行之路。

# 习近平致信祝贺中国日报创刊40周年强调 更好展示真实立体全面的中国 为促进中国和世界交流沟通作出新的贡献

新华社北京5月27日电 在中国日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈的祝贺,向报社全体干部职工和外国专家、友人,致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,40年来,中国日报发挥自身优势,积极宣传中国改革发展,为讲好中国故事、传播中国声音发挥了重要作用。

习近平希望中国日报以创刊40周年为新的起点,牢记联接中外、沟通世界的职责,把握大局大势,创新对外话语体系,构建全媒体传播格局,建设高素质队伍,不断提高国际影响力,更好介绍中国的发展理念、发展道路、发展成就,更好展示真实、立体、全面的中国,为促进中国和世界交流沟通作出新的贡献。

中国日报创刊于1981年6月1日,是新中国成立后第一份全球发行的国家级英文日报。经过40年发展,已形成全球化、分众化、多语种、全媒体传播体系,报纸发行量约70万份,全媒体用户总数超过3.5亿。

5月23日,游客在上泊村暖棚葡萄种植户的大棚里采摘葡萄。



初夏时节,青岛市即墨区移风店镇上泊村的暖棚葡萄进入成熟期,果农们忙着采摘,供应市场。近年来,即墨区移风店镇引导农民采取“合作社+农户”的模式,因地制宜发展有采暖设施的葡萄暖棚,打造农旅融合田园观光综合体,带动农民增收,助力乡村振兴。

新华社发(梁孝鹏摄)

# 我国明确「十四五」价格改革行动「路线图」

新华社北京5月25日电(记者 安蓓)国家发展改革委25日称,“十四五”时期我国将持续深化价格机制改革,到2025年,竞争性领域和环节价格主要由市场决定,网络型自然垄断环节科学定价机制全面确立,能源资源价格形成机制进一步完善,重要民生商品价格调控机制更加健全,公共服务价格政策基本完善,适应高质量发展要求的价格政策体系基本建立。

根据国家发展改革委出台的《关于“十四五”时期深化价格机制改革行动方案的通知》,我国将重点围绕助力“碳达峰、碳中和”目标实现,促进资源节约和环境保护,提升公共服务供给质量,更好保障和改善民生,深入推进价格改革,完善价格调控机制,提升价格治理效能。

方案重点从强化价格调控,推进能源、水资源和公共服务价格改革等方面进行部署:

一是加强和改进价格调控。健全重点商品监测预警体系,加强粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品价格调控,坚持并完善稻谷、小麦最低收购价政策,完善棉花目标价格政策,做好铁矿石、铜、玉米等大宗商品价格异动应对,及时提出综合调控措施建议,强化市场预期管理。

二是深入推进能源价格改革。继续推进输配电价改革,持续深化上网电价市场化改革,完善风电、光伏发电、抽水蓄能价格形成机制,建立新型储能价格机制;针对高耗能、高排放行业,完善差别电价、阶梯电价等绿色电价政策,促进节能减碳;稳步推进石油天然气价格改革,适应“全国一张网”发展方向,完善天然气管道运输价格形成机制。

三是系统推进水资源价格改革。创新完善水利工程供水价格形成机制,深入推进农业水价综合改革,城镇供水价格改革;进一步完善污水处理收费机制,将收费标准提高至补偿污水处理和污泥无害化处置成本且合理盈利的水平,并建立动态调整机制。

四是加快公共服务价格改革。完善学前教育收费政策,规范民办教育收费;建立健全养老服务价格机制,支持普惠性养老服务发展;进一步完善殡葬服务收费政策,规范收费行为;健全景区门票价格形成机制,加强景区内垄断性服务价格监管;健全水电气暖及垃圾处理等公用事业价格机制。

方案强调,要把握好改革的时机、力度,充分研究论证社会承受能力,完善配套民生保障措施;坚持将成本监审作为政府制定和调整价格的重要程序;完善价格法治体系,推进价格管理规范化、制度化。各地要结合实际制定具体方案,确保各项任务落实到位。

# 扬帆逐梦小康路

(上接1版)形成了稳定有力的脱贫攻坚组织体系。同时组建包乡驻村包村县级领导、帮扶单位、驻村工作队、第一书记、乡镇包村干部、本土人才和帮扶责任人“七支队伍”,全县94个贫困村全部包联全部贫困村,363名专职驻村干部五天四夜脱产驻村,2977名帮扶责任人帮扶所有贫困户,全县28户规模以上企业也全部对接帮扶,构建起跨部门、多层次、多形式、多渠道的协作扶贫大格局。

由“输血”变“造血”。

近年来,交口县委、县政府依托当地特有的自然禀赋,以产业兴农为抓手,全面实施农业产业现代化、品牌化战略,培育了夏菇、沙棘、“吕梁山猪”等主打的农业产业发展新路径,从无到有,从小到大,从大到强,不断巩固、提升、集聚发展,培育了韦永农业、南山百世食安、维仕杰等一批农特产品企业,为当地打赢脱贫攻坚攻坚战蹚出了一条产业致富之路。

成效斐然 铺就脱贫攻坚必胜之路

经过五年的艰苦奋斗,交口县的脱贫攻坚已取得决定性成果。

且看这样一组数据:49个贫困村全部脱贫出列;持续深化医改改革,累计为建档立卡贫困户28294人次报销费用6759.35万元;创新推行“一保通”综合保障机制,累计支付保费3050万元,赔付3355万元,赔付率110%,年均受益农户1.1万户,贫困户4900余户;投资2.66亿元,完成73条207.96公里公路建设;投资6862.59万元,实施123处安全饮水工程,惠及224个自然村17925户57654口人(其中贫困户6513户,贫困人口17879口);全县49个贫困村村集体收入全部达10万元以上,村集体平均收入达22.6万元;建档立卡贫困户8629户23274人全部脱贫,全县贫困发生率下降至零,返贫率为零。

在五年的奋战中,交口县涌现出一批脱贫攻坚先进经验做法,产业扶贫、生态扶贫、金融扶贫、“一保通”综合保障、“一码清”精准管理、“十户联体”乡村善治等模式,在全省推广。

五年来,连续三年举办全国(山西·交口)夏季香菇品牌推介会,先后举办“吕梁山猪”直供港澳品牌发布会、吕梁交口食用菌产业发展暨韦永菌棒出口韩国新闻发布会,被中国乡镇企业协会食用菌产业分会授予“全国夏季香菇高质量发展示范县”荣誉称号。

五年来,先后建立交口夏菇、吕梁山猪、维仕杰沙棘三大产业互联网平台,实现食用菌棒出口韩国、吕梁山猪直供港澳,打造形成香菇、山猪、沙棘“交口三宝”特色品牌和“夏菇之乡”区域品牌。

一组组数据和一个个生动的例子折射出交口县脱贫攻坚的显著成效,饱含了交口人民对美好生活的向往,更凝聚了广大干部群众勇拼的汗水。在踏上第二个百年奋斗目标新征程之际,勤劳勇敢的交口人,肩负历史和时代的重任,在乡村振兴的道路上,将继续乘胜追击,勇往直前!

# 100 奋斗百年路 启航新征程 · 数风流人物

## 洗星海：人民音乐家

□ 新华社记者 邓瑞璇



洗星海

在刚刚过去的“国际博物馆日”,各地博物馆纷纷推出丰富的展览与活动,让这些承载着历史与文化的场馆再次成为人气打卡地。位于广州市番禺博物馆的洗星海生平展厅,近日也迎来了更多观众。人们前来瞻仰人民音乐家洗星海的奋斗生平,感悟革命精神。

洗星海,中国近现代伟大的音乐家,中共党员。他原籍广东番禺,生于澳门一个贫苦船工家庭。7岁时,洗星海与母亲侨居马来亚谋生,在新加坡上学期间参加学校管弦乐队的活动。

1918年,他回国入岭南大学附中学习小提琴,1926年后入北京大学音乐传习所、国立艺专音乐系学习。1928年,洗星海进入上海国立音专学习小提琴和钢琴,并发表了著名的音乐短论《普遍的音乐》。

1929年,洗星海赴巴黎勤工俭学,师从著名提琴家帕尼·奥别多菲尔和著名作曲家保罗·杜卡斯。1931年,他考入巴黎音乐学院,在肖拉·康托鲁姆作班学习。留法期间,他创作了《风》《游子吟》《小调小提琴奏鸣曲》等十首作品。

1935年回国后,洗星海积极参加抗日救亡运动,创作了大量战斗性的群众歌曲,并为进步影片《壮志凌云》《青年进行曲》、话剧《复活》《大雷雨》等谱写音乐。他还参加了上海救亡演剧二队。

1935年至1938年间,创作了《救国军歌》《只怕不抵抗》《游击军歌》《路是我们开》《茫茫的西伯利亚》《祖国的孩子们》《到敌人后方去》《在太行山上》等

各种类型的声乐作品。1938年,洗星海前往延安担任鲁迅艺术学院音乐系主任,并在“女大”兼课,教学之余,创作了不朽名作《黄河大合唱》和《生产大合唱》等作品。

1940年5月,洗星海受党中央派遣,去苏联为大型纪录片《延安与八路军》配乐,后因战争、交通阻隔而滞留不归。期间,他写有交响曲《民族解放》《神圣之战》,管弦乐组曲《满江红》,管弦乐《中国狂想曲》以及小提琴曲《郭治尔——比戴》等,现已收集到他的作品近三百件;此外,还写了《聂耳——中国新兴音乐的创造者》《论中国音乐的民族形式》等大量音乐论文,已发表的有35篇。

因长期劳累和营养不良致使肺病加重,1945年,洗星海病逝于莫斯科。

2009年,洗星海当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。黄河声声忆英烈,星海精神代代

传。如今在广州,这座城市和市民正在用多种方式纪念这位伟大的人民音乐家,传承星海精神。

在珠江环绕的二沙岛上,以洗星海的名字命名的星海音乐厅,无数次奏起悠扬的音乐,让这里成为城市的文艺地标;1985年,广州音乐学院更名为星海音乐学院,培养了一代代传递着“星海精神”的艺术专门人才;2005年6月13日,洗星海诞辰100周年之时,番禺博物馆开设了专门的展厅,弘扬洗星海的革命精神和非凡乐章……

“洗星海把自己的一切贡献给国家和民族,他的家国情令人动容。”番禺博物馆副研究员肖华说,博物馆通过开设专门展厅,举办“新时代红色文化讲堂”、故事会巡演等多种形式,希望让更多的人了解洗星海的生平事迹,让“坚韧不拔、志存高远、求真务实、爱国奉献”的“星海精神”薪火相传。

新华社广州5月23日电

# 刘胡兰：生的伟大，死的光荣

□ 新华社记者 刘翔霄



刘胡兰

村。1932年10月,刘胡兰出生在当地一户农民家庭。

抗日战争爆发后,党的抗日队伍来到文水开展抗日救亡。1938年,文水县抗日民主政府成立,在全县实行了减租、减息等一系列民主改革措施。当时,刘胡兰家是中共地下党的一个“敌工站”,少年刘胡兰经常去听抗日故事,学唱抗日歌曲。抗日民主政府办起抗日小学后,刘胡兰也有了上学的机会,19岁的共产党员、文水县长陈永田带领游击队成功伏击日本兵,还到云周西村宣传抗日,是刘胡兰心目中的“英雄”。

抗战期间,刘胡兰的父亲刘景谦和群众为八路军运送物资。敌人炮火袭来,有人扔下物资就跑了,刘景谦却躲在树坑里,等敌人走了,再绕上山,总要把物资安全送达。刘胡兰继母胡文秀曾是娘家南胡家堡村妇救会委员,嫁过来后经常利用纺线的机会教刘胡兰识字,给刘胡兰讲进步道理。

“在革命氛围和家庭氛围的熏陶下,刘胡兰很快成长起来,并且早早懂得了一个人怎样才能活得有价值,死得有意义。”刘胡兰纪念馆原馆长、山西女英烈研究会会长陈湘平说。1941年,云周西村一村民为八路军传递情报时

惨遭敌人杀害。不久,顾永田也不幸牺牲。噩耗传来,刘胡兰对同村好友、陈湘平的二姑陈玉兰说:“这两人死得真‘钢骨’,我要是死,也是这样去死!”

1942年,文水平川第一支儿童团在云周西村成立,10岁的刘胡兰担任了儿童团团团长。她经常和小伙伴一起站岗、放哨、送情报。有一次,八路军包围了敌人一个团,县妇女部长奉命组织民兵担架队支援前线。刘胡兰和几名妇女也要上前。部队首长劝她们:“前面正在打仗,很危险。”刘胡兰果敢地回答:“战士们都不怕,我们是女民兵,也不怕。”她们在前线表现得十分勇敢,不但为伤员包扎伤口,还帮助战士们运送弹药,一直忙到天黑,战斗结束才撤回。这时的刘胡兰才13岁。

抗日战争胜利后,国民党阎锡山部队占领了文水县城,解放区军民被迫拿起武器,保卫胜利果实。1945年11月,刘胡兰参加县党组织举办的妇女训练班。40多天的学习,使她懂得了许多革命道理,革命觉悟有了进一步提高。

回村后,刘胡兰担任云周西村妇救会秘书,与党员一起发动群众斗地主、送公粮、做军鞋,还动员青年报名参加参军。刘胡兰在斗争中得到了进一步的锻炼成长,于1946年6月批准为中共

候补党员。这一年,她才14岁。

1946年冬天,刘胡兰经过侦察,协助武工队处决了一名为非作歹、群众恨之入骨的伪村长。这一行动沉重打击了敌人,但也遭到敌人的疯狂报复。

1947年1月12日,刘胡兰被国民党军和地主武装抓捕。在敌人威胁面前,她坚贞不屈,大义凛然地说:“怕死不当共产党!敌人没有办法,将同时被捕的6位革命群众当场铡死。但她毫不畏惧,从容地躺在铡刀下。她以短暂青春年华,谱写出永生的篇章。

1947年3月下旬,毛泽东带领中共中央机关转战陕北途中,中共中央书记处书记、中央纵队司令员任弼时向他汇报了刘胡兰英勇就义的事迹,毛泽东深受感动,挥笔写下了“生的伟大,死的光荣”8个大字。8月1日,中共中央晋绥分局追认刘胡兰为中国共产党员。

刘胡兰生前没有留下一张照片。当年的云周西村如今已改称“胡兰镇”。那棵见证先烈被捕的小柳树,枝叶开散,生命力依然顽强。陈湘平说,刘胡兰纪念馆对外开放以来,已接待国内参观者1600多万人次,外宾、友好人士4000余人。

英雄已去,精神永存。新华社太原5月24日电

**吕梁康明眼科医院**  
LVLIANG KANGMING EYE HOSPITAL

电话: 0358-8497755/7766

地址: 吕梁市离石区滨河北中路109号

网址: WWW.IIKMYK.COM